

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

AÑO II

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa--Lunes 25 de Enero de 1909

Redacción y Administración, Cambios, 8

NUM. 161



EL DOCTOR

D. MANUEL DOMINGO SOL, PBRO.

Fundador y Director general de la Hermandad

de Sacerdotes Operarios Diocesanos del Corazón de Jesús

ha fallecido a la una de la tarde de hoy

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

La Hermandad de Sacerdotes Operarios, Superiores y alumnos del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan acudir á dicho Colegio para asistir al entierro que se celebrará mañana á las tres y media de la tarde.

Tortosa, Enero 1909



Fábrica de Cemento y Yeso DON JULIAN MAYOR BEDÓS.-CHERTA

Es la casa más antigua y más acreditada de la comarca. No hay que confundirla con ninguna otra, pues ninguna puede competir con ella ni en la calidad del género, por su consistencia en el agua, ni en la baratura de los precios. Antes de emprender obras de importancia pedid sacos de muestra y os convencereis de las ventajas de esta casa. EXPENDE 400 SACOS DIARIOS.

Los pedidos á D. JULIAN MAYOR.—Calle de Reus, 21, CHERTA.

Montepío Catalán de Quintas

EL MAS ANTIGUO DE TODOS

Aprobado por R. O. de 7 de Marzo de 1878.

Ha suscrito más de 18.000 pólizas repartiendo los sobrantes entre los asociados.

CUOTA 650 PESETAS

DELEGADO EN EL PARTIDO JUDICIAL:

D. FRANCISCO DE PAULA TALLADA, Procurador.—Ciudad. 3, 2.º, TORTOSA.

Santeral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Policarpo, ob. y mr., Teógenes, ab. y compañeros mártires, Paula vd. y B. Margarita de Hungría vg.

La Misa y oficio divino son de San Policarpo rito doble y color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11/2 Por la tarde á las 5-santo rosario.

REPARACION.—Por la mañana á las 6 y 11/2 exposición y misa, á las 8 misa y reserva. Por la tarde á las 4 y 11/2. exposición: á las 5 meditación, á las 6 rosario y á las 6 y 11/2 reserva.

Para los bloquistas españoles

No tendríamos espacio suficiente en las columnas de EL RESTAURADOR si quisiéramos reproducir en ellas todas las acusaciones tremendas y todos los justos ataques que á diario hacen contra el bloque elementos radicales tanto republicanos como monárquicos liberales de la izquierda. Pero hoy retiramos el original que habíamos escrito poder reproducir en ellas un artículo que no tiene desperdicio. El artículo es de verdad notable y tiene tanta mayor autoridad y tanta más fuerza, cuanto que su autor es un periodista que siempre ha alardeado de radical, pero que de vez en cuando se deja arrastrar por el sentimiento de sinceridad. Juan de Aragón que es el pseudónimo del director de La Correspondencia de España en donde se ha publicado el artículo, ha atacado varias veces con ruda franqueza á los periódicos del trust y al bloque denunciando á éste como engendro de aquel. Heraldo de Madrid se desespera por defenderse de tales ataques, y á falta de defensa mejor, para justificar el bloque, se ha escudado, como hace muchas veces, con el ejemplo de Francia.

A refutar eso va el artículo que reproducimos. Hélo ahí:

«Como no podía faltar, ya ha salido el argumento que faltaba: el de decir que gracias al bloque Francia es grande, y que Clemenceau ha logrado colocarla fuera de todo riesgo internacional. Ese argumento de que el bloque radical ha sido favorable á Francia, es el colmo de la osadía, y solamente á un blocard español se le ha podido ocurrir defender la política de los blocards franceses.

Vayamos á cuentas y restablezcámos la verdad.

Para nadie es un secreto, á excepción de aquellos que solo se documentan leyendo los diarios franceses órganos de Clemenceau, que el bloque ha sido muy infausto para la vecina República, y que de su obra están asustados hasta los mismos que lo proyectaron, como lo prueba el cambio de frente que con habilidad está dando Clemenceau, al cual acusan de reaccionario hombres como Jaurés y Pelletan. Hasta Combes, el famoso Père Combes, ataca sin piedad á los gobernantes, diciendo de ellos cosas que nosotros no nos atrevemos á repetir, por tratarse de una nación amiga, y que podrían valerlos una denuncia.

Esa defensa que del bloque francés hace en nuestro querido colega Heraldo de Madrid una pluma anónima, pero que en ausencia de Francos Rodríguez debe ser la de Morote, es reproducción de otras defensas hechas en el Congreso, y que ya fueron contestadas por Rodrigo Soriano y por Villanueva, los

cuales, aun cuando sean republicano el uno y liberal el otro, no vacilaron en poner los puntos sobre las íes, diciendo cuanto los franceses han hecho en Marruecos y que por estar corroborado por Jaurés tenía abrumadora fuerza. El bloque francés ha procedido en Marruecos y en Argelia más despóticamente que el más reaccionario de los Gobiernos ultracervadores y DE SU HUMANIDAD Y ALTRUISMO quedará memoria.

Pero dejemos á un lado el aspecto internacional del bloque francés, y veamos que es lo que ha hecho en el orden interior. Cuando veamos lo que han hecho el bloque y los blocards en Francia, deduciremos que debemos pedir á Dios que nos libre en España de plaga semejante, no sea que los bloquistas vayan á copiar lo hecho por sus colegas franceses, y nos resulten Clemenceaux, Briands, Picquarts ó Thomsons.

Inicióse la política del bloque francés, más que para nada, para separar la Iglesia del Estado y para llevar á la fortuna pública lo que Waldeck-Rousseau llamó en cien ocasiones los mil millones de las Congregaciones religiosas. La separación fué un hecho; las Congregaciones destruyeron y luego vendidos, las cuentas de gastos y de ingresos formuladas. Y todo eso ¿para qué? Pues según testimonio de Combes, que no será recusable para Heraldo de Madrid, y de todos los diarios franceses, para que los mil millones hayan desaparecido, engulléndolos en una orgia que sólo tiene precedentes en la desamortización española, los mismos radicales que pedían su venta y que los adquirieron, como se dice, á cuenta de canciones. La liquidación ha sido tan desastrosa que muchos liquidadores en vez de dar dinero al Tesoro aún se lo piden, alegando que los gastos judiciales han sido mayores que los productos de la venta. En resumen, que los blocards se han engullido esos mil millones, y que al Tesoro de Francia no han ido más que cuentas á pagar. Lo mismo que sucedió aquí, en donde para nadie es un secreto que los bienes nacionales figuran en los Registros de la Propiedad á nombre de señores cuyos abuelos eran muy radicales y muy anticlericales; pero sólo para los efectos de quedarse con los bienes de los frailes, pues para morir se dejaron de anticlericalismos y murieron todos confortados con los auxilios de una Religión que olvida y que perdona.

Acabada la expoliación de esos millones, aún les supo á poco, y ¿qué hicieron? Pues acordar por sorpresa, un día que estaban casi solos, que los diputados tendrían 15.000 francos anuales de indemnización, ó sea 75.000 francos por los cinco años que dura el mandato. ¡El altruismo blocard ha costado á Francia unos 30.000.000 sólo por ese concepto!

¿Y para qué la separación y la expoliación y la indemnización? Pues para nada que signifique descatalogación, por que en Francia hay los mismos Arzobispos y Obispos, las mismas parroquias, y más fe religiosa que antes en los católicos. Ha servido, si, para que los maestros laicos enseñen, con protesta hasta de los anticlericales que no son anarquistas, que la Patria no existe, que la Religión embrutece, que el ejército es una banda de bandidos, que la guerra es ilícita que la familia constituida legalmente es una antigüalla y que Francia sólo ha tenido dos periodos de grandeza: la Revolución y la Comune.

Ha servido el bloque en Francia para

que la indisciplina corra su Ejército y su Marina de modo tan formidable, que á diario se registran actos de apachismo, de rebelión y de sabotaje en cuarteles, arsenales, barcos y ciudades. ¿Acaso no han sido y son almirantes y generales los que dicen públicamente que los barcos no tienen municiones, que los soldados están en plena insubordinación, que la anarquía reina entre los tripulantes, que la vida militar es imposible? ¿Acaso no vemos todas las semanas cómo Francia pierde un barco ó le queda inútil por un acto de anárquico sabotaje?

La delación, las fichas, la filiación política, el favoritismo y el haber llevado el espíritu blocard al Ejército y á la Marina, han dividido á los militares y á los marinos en dos castas, según sus creencias, y mientras los unos ascienden como la espuma, son postergados los otros. ¿Acaso no hemos visto á cien héroes de las campañas del Tonkin, de Argelia y del año 1870 ser separados violentamente de sus puestos sólo por no ser blocards y querer ser sólo soldados? ¿Acaso no hemos visto á almirantes y á generales dejar su profesión con lágrimas en los ojos, obligados por los espías, por los delatores, por los blocards que han llevado á Francia la guerra civil?

Y mientras tanto, el día que no se subleva un regimiento, se amotina un cuartel, ó se levanta una cárcel, ó se indisciplina un crucero, ó bandas de marinos atacan cuchillo en mano á los vecinos de Brest, ó pelotones de reclutas entonan el ¡que bailen! á los oficiales, ó coros de soldados entonan La Internacional, ó grupos de legionarios asaltan los trenes. ¡Muy bonito, muy bonito lo que el bloque francés ha hecho con el Ejército y con la Marina! ¡Envidiad de vuestras delaciones y de vuestras que español va á ser la Puerta Pia!

La política del bloque, ya rectificada en parte con las ejecuciones de Bethune, y con el rigor que comienza á usarse en barcos y cuarteles, ha aumentado la criminalidad y el número de desertores y prófugos en cantidad tan aterradora, que hasta en las Cámaras se han alzado voces anunciando el fin trágico de Francia, si á ello no se ponía coto.

El apachismo ensangrienta á diario las calles de París, y la licencia grosera ha llegado á tal punto, que hasta los diarios de más dura epidermis moral protestan indignados diciendo que París es un presidio suelto y un lupanar sin reja. Y mientras tanto, Francia soporta con paciente mansedumbre todo linaje de imposiciones extranjeras, contentándose con evacuar Marruecos de los soldados y de las coçottes con que lo inundó en los días en que soñaba ir á Fez, sin pensar que no le dejarían pasar de donde sólo pudiese hacer lo que ha hecho: el ridículo más espantoso.

Si todo eso es cierto, y cierto es también que en lo económico han fracasado los nuevos impuestos que cuentan con la odiosidad de toda Francia, y que los blocards son á diario acusados de convertir la política en semillero de negocios, como el rachat de l'Ouest, ¿qué ponernos ese bloque francés como ejemplo digno de ser imitado, cuando merece condenación unánime? ¿Acaso no son Le Rappel y L'Humanité órganos de Combes y de Jaurés, poco sospechosos por lo tanto, los primeros en decir que la política financiera del Gobierno no es otra cosa que una serie no interrumpida de grandes negocios?

Decir, por ejemplo, que la Separación ha tonificado á Francia haciéndola grande y librándola de grandes peligros, cuando es notorio que sólo ha servido para apoderarse por medios ilícitos de mil millones, para desorganizar Francia, y para negociar á mansalva, es cosa peregrina.

¿Es acaso que se desea reproducir las escenas de la De-amortización, apoderarse de nuevo de los bienes de los conventos, de las iglesias y de las Asociaciones? Pues dígame en buen hora.

Pero si se dice, que sepa el pueblo una cosa: que hoy, como ayer, no verá ni una sola peseta de esos bienes, por-

QUINTOS DE 1909 os interesa conocer las especiales ventajas

que ofrece el "Banco Aragonés de Seguros y Crédito"

SOCIEDAD ANÓNIMA, domiciliada en Zaragoza, primera que ha implantado en España el Seguro de Redención del Servicio Militar con completas garantías

Esta Sociedad, la de mayor capital de cuantas practican el SEGURO DE QUINTAS (2.500.000 pesetas) ha constituido, á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, el depósito máximo de Doscientos Mil Pesetas, exigido por la nueva legislación sobre Seguros para responder del cumplimiento de sus contratos.

El «BANCO ARAGONÉS» ha ingresado en dos años, en las Cajas del Estado, y en concepto de redenciones, más de un millón de pesetas.

Subdirección Regional para Cataluña y Baleares: LAURIA, 10, 1.º-BARCELONA

Agente en Tortosa y su comarca

DON ENRIQUE ROSELL: Merced, 7, 2.º-2.ª

que hoy, como ayer, el pueblo sirve para ganar las batallas, pero no para el reparto del botín.

JUAN DE ARAGON.»

EN SANTIAGO

Bautizo de un sargento

Se verificó en Santiago el jueves el bautizo de un sargento del regimiento de Zaragoza D. Terencio Carda.

Necesitó éste arreglar algunos asuntos particulares, y habiéndose encontrado sin documentos justificativos de su edad, por no haber sido bautizado ni inscrito en el registro civil, acudió al alcalde D. Lino Torre, quien se le ofreció para subsanar aquella falta.

Tuvo efecto la ceremonia en la capilla de la Corticela, que era insuficiente para contener tanta gente.

Ofició el capellán del cuerpo á que pertenece el sargento, y fué padrino el alcalde, imponiéndosele los nombres de Terencio Lino.

Compañeros del regimiento.

El Sr. Torre obsequió espléndidamente á su apadrinado y al darle éste las gracias le abrazó cariñosamente.

El sargento Carda cuenta 31 años de edad es natural de Castellón, donde fué hallado en la calle á las dos horas de nacer, ingresando en la casa de maternidad de aquella capital.

Congreso internacional

El IV Congreso Internacional de Electrología y Radiología médicas celebrado en Amsterdam acordó por aclamación que el siguiente Congreso se reuniera en Barcelona, bajo la presidencia del doctor don Luis Cirera. La Comisión organizadora que se ha formado la constituyen los siguientes señores doctores:

D. Luis Cirera, presidente; don Valentín Carulla, vicepresidente; don César Comas, secretario general; D. Francisco de P. Xercavins, tesorero; don José Anfruns, don Luis Barraquer, don Eduardo Bertrán y Rubio, don Eduardo Bertrá, don Antonio Casares, don Manuel Durán y Ventosa, don Jerónimo Estrany, don Arturo Galcerán, don Agustín Prió, don Salvador Roca y don Pedro Villar, vocales.

De esta Comisión organizadora se ha nombrado otra ejecutiva compuesta, además de los señores que desempeñan los cuatro primeros, y del vocal doctor Estrany. La fecha señalada para la celebración del próximo Congreso Internacional de Electrología y Radiología médicas será del 13 al 18 de Septiembre de 1910.

¡Así engañan al pueblo!

El Liberal, ese rotativo madrileño del trust que parece no tener más ocupación que ofender á la Iglesia Católica é insultar á Cataluña, acaba de publicar un artículo, inexacto desde el principio hasta el fin, en el cual apoyándose en un hecho completamente falso y que tal vez él mismo ha inventado, vomita toda la malicia que encierra el corazón del funesto periodista que lo dirige.

Ha escrito El Liberal: «El hecho ha pasado inadvertido, sin

duda por la piadosa circunspección de ciertas Agencias telegráficas, que ó se callaron la noticia, ó la mandaron arropada con pudibundos velos. Y á fe que el suceso, por su magnitud, está pidiendo á voces amplísimo comentario.

Hán de saber nuestros lectores que la leyenda de la prisión del Vaticano tuvo fin en Roma el sábado 16 de los corrientes.

Pío X salió de su magnífica prisión, tomó un carruaje y se fué á cumplir en la ciudad maldita una obra de misericordia, por la cual le alabarán Italia y el mundo.

Al cabo de treinta y siete años, un Papa ha dado de mano á la tradición política de Pío IX y León XIII, y quebrantando el voluntario encierro, se ha encaminado, sin acompañamiento de cardenales ni escolta de suizos, al Hospital de San Marcos, en donde yacen numerosos heridos que lograron salir con vida de los terremotos.

Enterados de lo que pasaba, acudieron rápidamente al Hospital Rampolla, Merry del Val y otros individuos del Sacro Colegio. Y allí encontraron á Pío X rodeado de una multitud de sacerdotes, de hermanos de la Orden de la Caridad, de socorristas y frases de cariño.

Repetimos nosotros la cordial alabanza; pero tomamos nota de que, con tan alta conducta, se ha acabado la ridícula ficción del cautiverio.

El buen vicario de Cristo que el sábado franqueó la clausura del Vaticano para atender á la salud de sus prójimos, podrá volver á hacerlo mañana para cuidar de la propia, pues rotas de hecho y de derecho han quedado las cerraduras. El artificio levantado y sostenido á tanta costa por la Ciudad Romana, se ha desmoronado al contragolpe de los temblores de tierra.

Puede ser que los intransigentes de allá hagan ahora real y material la ficción de medio siglo, encerrando de veras al Papa para que no torne á meterse en sentimentales aventuras, y atrancando las puertas de San Pedro con triples barras y cerrojos.»

Por su parte, otro periódico madrileño que nada tiene de católico pero que cuenta con una información de Roma, telegráfica y postal completa, reproduce lo que El Liberal escribe y le pone por contera lo siguiente:

«Ni el Papa ha estado en el Hospital de San Marcos, ni tal hospital existe.

Lo que si existe es el Ospedale di Santa Marta, Hospital de Santa Marta, y ese es el que ha visitado el Sumo Pontífice.

Esa visita no tiene nada de extraño... Si El Liberal leyese los periódicos italianos se hubiese enterado, ya que la cosa ha sido más pública que los mitins del bloque, de que el Ospedale di Santa Marta está instalado en la antigua hospedería de Santa Marta, anexa al Vaticano é incluida en la Ley de Garantías, que la hace Territorio Papal ó Vaticano.

Y no es eso sólo. Para ir desde el Vaticano al Ospedale di Santa Marta no hay que pisar la calle, y por lo tanto, no hay que salir del Vaticano, por estar unida Santa Marta al Vaticano por dos pasos ó galerías cubiertas y por las cuales el Papa ha ido desde sus habitaciones hasta el Hospital sin necesidad de salir del recinto Vaticano ni de pisar otro territorio que el territorio salvaguardado por la Ley de Garantías.

Ahora bien: si no existe tal Hospital de San Marcos y si el Papa ha ido al de Santa Marta sin necesidad de salir del Vaticano, ¿qué queda del artículo...?

Nada, no queda nada; á excepción de una cosa; la demostración de que es frecuente hablar de lo que no se sabe y, lo que es aún más triste, deducir de ello consecuencias políticas.»
Por nuestra cuenta nada hemos de agregar. Con sobrada elocuencia demuestran los anteriores párrafos la falsedad de las informaciones de los periódicos del trust.

E. B. Francisco Gil de Federich

Sus virtudes
A su ardentísimo celo añadió nuestro Venerable un continuo y constante ejercicio de las cristianas virtudes. Huía la vana locuacidad, el demasiado aliño del cuerpo y todo lo demás de vestidos en que podían tener complacencia los sentidos, lo aborrecía de corazón. Observaba siempre tan modesta gravedad en el obrar, en el caminar y en la composición de todo el cuerpo, que edificaba á cuantos le miraban.

Nunca estaba ocioso, y estaba siempre en su aposento rezando, orando, leyendo libros sagrados, ó aclarando las dificultades á los fieles que le acudían en sus dudas. Ningún día dejaba, mientras podía, la celebración del Santo Sacrificio de la Misa, aunque estuviese actualmente enfermo; de suerte que muchas veces la celebraba tan decaído de fuerzas que era preciso apoyarse en los hombros de sus domésticos; y era tal la devoción con que la celebraba que, derritiéndose en copiosas lágrimas, obligaba á llorar á los circunstantes. Dormía muy poco, y, empleado en la oración mental, se le oía muchas veces suspirar, clamar y herirse fuertemente el pecho, y en la tristeza del rostro se le conocía era meditación de la pasión de Cristo, y que su corazón se abrasaba con tierno afecto en amor de nuestro amantísimo Jesús. Se confesaba con frecuencia, afligía su cuerpo con ayunos para vencer con su extenuación los apetitos sensuales y sugetarles al imperio de la recta razón.

Comía lo que le ponían delante, fuese bien ó mal guisado, y apreciaba lo que era más ingrato al gusto dejando sin probar las viandas que se presentaban sabrosas. En la cuaresma comía una sola vez al día, y esto con suma moderación. Era para todos muy afable, muy suave, muy humilde y misericordioso, de modo que se conciliaba el amor y veneración de todos los que le trataban, y con singularidad de sus domésticos, á quienes sin cesar procuraba, con sus sanos consejos y piadosas exhortaciones, encender en el amor á la virtud y piedad. Cuando sucedía en su casa haber algún enfermo entonces se mostraba más misericordiosamente solícito con ellos. Cada día le visitaba y recreándole suavemente con la divina palabra, mandaba no descuidaran de él los asistentes. Si en los domésticos veía algún descuido menos correspondiente, en secreto los corregía con benignas, pero eficacísimas palabras. No les permitía largas conversaciones con mujeres, y, cualquier defecto que en este asunto le notase lo reprendía fuertemente; pues era muy amante de la pureza, y por eso tenía prohibido que en su cuarto dejasen entrar mujer alguna y que sus domésticos entrasen solos á las casas.

Con el mayor desvelo cuidaba que no viviesen ociosos, y no les permitía hablar, sino de cosas tocantes á nuestra santa Fe, ó de cosas útiles para sus almas. No le permitía su humildad vestir vestidos de seda ajenos á la cristiana moderación. Cuando comían procuraba leyese algún libro espiritual, y acabado de comer les hacía sentar juntos y les refería historias sagradas. Todas las noches, después de acostados recorría con luz toda la casa, rara vez si faltaba alguno, á fin de que, conociendo su vigilancia, viviesen todos con cuidado. ¡Oh, si los que gobiernan las casas tuvieran esa solicitud, cómo se evitarían muchas ofensas de Dios en las familias! —Igualmente que de los domésticos tenía su genio misericordioso ganada la voluntad y amor de los pobres, porque como le trataban tanto por sus necesidades, se reputaban también por sus familiares en la continua misericordia con que les admitía en su casa.

No hubo ejemplar que á pobre alguno despachase sin limosna, y aunque él era tan parco en el comer y vestir, era liberalísimo en socorrer con abundancia á los necesitados; de suerte que en los días solemnes á dos manos repartía *Oriza* (1) y dinero, á cuantos

acudían á su hospicio, para que les fuese menos gravosa la pobreza con el sustento que les dispensaba, disponiéndose así, con el ejercicio de estas virtudes y otros afanes del ministerio para el martirio que le tenía Dios preparado.

Información

EXTRANJERA

Incendio en un tren
Telegrafian de Copenhague que á consecuencia quizá de un accidente en la luz eléctrica, el coche-cama del tren de Copenhague á Berlin se incendió cerca de la estación de Haslew (Dinamarca).

Todos los viajeros abandonaron precipitadamente el coche medio desnudos, pues estaban durmiendo. No ocurrieron desgracias personales.

Los partidarios de Joao Franco
Dicen de Lisboa, que los antiguos partidarios de Joao Franco declaran que permanecen y continuarán permaneciendo independientes y aislados sin compromiso alguno con el Gobierno ni con cualquier otro grupo político.

Abordaje y naufragio
Telegrafian de Boston que el trasatlántico *República* de la compañía White-Star fué abordado frente á Nautucket por un vapor cuyo nombre y nacionalidad se desconoce.

El *República* se hundió con gran rapidéz.

Llevaba 200 pasajeros de primera clase. Salio ayer de Nueva York, debiendo hacer escuela en las islas Azores, Gibraltar, Génova, Nápoles y Alejandria.

La causa del abordaje fué la densa niebla. El pasaje y la tripulación logró salvarse, invadiendo el agua el cuarto de máquinas.

GENERAL

Un preso herido

El centinela de la Cárcel Modelo de Valencia Bernardino Bota, del regimiento de Mallorca, sorprendió asomado á una ventana del edificio al recluso Meriano Pastor y Pastor, de 62 años, y le intimó para que se retirara.

El preso no le hizo caso y el centinela disparó el mauser, atravesándole el cuello del húmero izquierdo.

El preso fué curado en el botiquin de la cárcel, y su estado es grave.

Horrorosas tormentas

En Ceuta se ha repetido la tormenta. Ha habido grandes pérdidas por las inundaciones. En la calle de la Mina han sido inundadas varias casas.

Los alcoholeros

Con motivo del desfalco cometido por un subalterno de la Tabacalera en Alcalá de Henares, ha salido para este punto el abogado de la Compañía para presentar la correspondiente denuncia.

El importe de lo defraudado asciende á 141.000 pesetas.

Se dice que contra el mismo agente Fernandez ha presentado un abogado del Estado otra denuncia, acusándole también de defraudación por una importante cantidad procedente de la cobranza de contribuciones.

El desfalco de la Tabacalera

Entre los fabricantes de alcohol de Valdepeñas reina disgusto porque el delegado de Hacienda les exige, las guías que dispone el reglamento con la firma de dos banqueros que la mayoría no pueden presentar. Si esta traba no se suprime, los beneficios de la rebaja de impuesto no se podrán conseguir.

Comisión barcelonesa

Ha sido aprobado por la superioridad el nombramiento de la comisión de Barcelona encargada de conmemorar la parte que tomó la ciudad en la guerra de la independencia. Parece que entre otras cosas se levantará un mausoleo para guardar los restos de los mártires que fueron ejecutados y que actualmente se conservan en la catedral de Barcelona.

Centenario de la Independencia

El día 31 del actual se celebrará en la Academia de la Historia una solemne sesión para conmemorar el centenario de la guerra de la Independencia y el tercer aniversario de la muerte del historiador general Gómez Arceche.

Presidirá el acto D. Alfonso. El discurso conmemorativo lo pronunciará el académico general Suárez Inclán.

El médico D. Eduardo Domingo Estrany, ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta, á la calle de la Estación, número 8, pral. derecha.

CRONICA



Escribimos bajo la impresión del dolor que nos produce la pérdida de nuestro queridísimo amigo el Rdo. D. Manuel Domingo y Sol. Nos falta la serenidad de ánimo que se necesita para coordinar ideas y la pluma tiembla en nuestras manos sin que acertemos á expresar el sentimiento que nos domina. En estos momentos no sabemos sino llorar al amigo queridísimo, al apostol infatigable, al tortosino ilustre que durante su vida no hizo otra cosa que trabajar por la gloria de Dios y la honra de España y de Tortosa.

Aun no han transcurrido veinticuatro horas desde la tarde que visitamos á nuestro amigo del alma, y aun no ha desaparecido de nuestra retina la imagen venerable de aquel sacerdote bondadoso que nos sonreía en su lecho de muerte, que nos hablaba del Cielo, del Beato Francisco Gil de Federich, de sus Colegios, de Tortosa, de España, alentándonos á luchar en la prensa en favor de la Religión y de la Patria.

Al escuchar sus palabras amorosas, al fijar nuestras miradas en aquellos ojos expresivos y cariñosos, ¡cuán agenos estábamos á la sospecha de que hoy á la una de la tarde habían de cerrarse para siempre!

¡Don Manuel Domingo y Sol ha muerto! Un colapso cardíaco ha acabado, cuando menos se temía, con la existencia de ese hombre ilustre.

Hoy no sabemos otra cosa sino llorar sobre su cadáver. Mañana procuraremos, si conseguimos serenarnos, hacer públicos algunos datos que sirvan de nota necrológica.

Descanse en paz el amigo del alma, y aunque le suponemos gozando de la felicidad con que premia Dios á los justos, rogamos á nuestros lectores nos ayuden á rogar por el descanso eterno de aquel apóstol infatigable.

El entierro de D. Manuel Domingo y Sol se celebrará mañana á las tres y media de la tarde. El fúnebre cortejo, se organizará á esa hora en el Colegio de San José.

Mañana se celebrarán en la Capilla del mencionado Colegio, misas cada media hora desde el amanecer hasta las 10 en que se dirá el Oficio solemne de Requiem. También se aplicarán en sufragio del finado, todas las misas y ejercicios que se celebren mañana en el templo de Reparación.

El tiempo se presenta estos días lluvioso y frío. Ayer no cesó de llover pausadamente durante todo el día.

Los montes que circundan esta población están nevados, algunos casi completamente, como los del Puerto. En los del Coll del Alba, llega la nieve hasta cerca de Mitj-Cami.

Hoy continúa el tiempo con la misma tendencia, presentándose el día lluvioso como el de ayer.

La falta de espacio nos obliga á suprimir hoy la publicación de la reseña de la fiesta celebrada ayer en el Colegio de la Sagrada Familia. La publicaremos en nuestro próximo número.

Ayer al anochecer y esta madrugada á las dos, ha caído alguna piedra mezclada con el agua de la lluvia, pero, por su pequeño tamaño no ha debido ocasionar perjuicios.

Aumenta de día en día el número de mozos del próximo sorteo que ingresan en el Montepío Catalán de Quintas, de tal modo, que según nuestras noticias, el día 22 del corriente había triplicado el número de los que tenía en igual fecha del año anterior.

No es de extrañar el éxito que alcanza el Montepío, pues es sin duda ninguna la Asociación más económica y una de las que mayores confianzas y seguridades ofrece.

Celebramos la importancia que adquiere el Montepío, ya que en distintas ocasiones nos hemos permitido recomendarlo á nuestros lectores.

De los documentos que han llegado á poder de la Comisión de actas del Congreso, resulta confirmado que don Felix Azzati alegó hasta hace muy poco su condición de súbdito italiano para eximirse de cuantas obligaciones legales se le impusieron en España. Sus hijos están inscritos en los registros del consulado de Italia; en París alegó hace

QUINTOS de 1909

No os suscribals en ninguna Sociedad sin antes enteraros de las Inmejorables condiciones que ofrece LA UNICA Sociedad Anónima Navarra

Seguros de Quintas PRIMA FIJA 750 Pesetas

Sea cual fuere el contingente que el Gobierno señale, depositadas en la casa de BANCO DE COMERCIO, á gusto de los interesados, y no retiradas hasta despues de redimidos los soldados de la población respectiva.

Compañía legalmente constituida.— Hecho el correspondiente depósito de garantía con arreglo á la nueva Ley de Seguros.

Capital social suscrito 500.000 Ptas. Capital desembolsado 126.000 Ptas. DOMICILIO SOCIAL: Navas de Tolosa, 19, PAMPLONA

Representante en las Provincias de Tarragona y Lérida: León Ferreté é Hijos, Rambla San Juan, 52, pral. TARRAGONA. Sub-representante en esta: D. Francisco Pons. Moncada, 12.

CONSULTORIO PARA ENFERMEADES DE LOS OJOS
DEL MÉDICO-OCULISTA
A. OLIVERES
Ex-alumno de los Hospitales de París.
Ex-ayudante de la Clínica Oftalmológica del Dr. Galezowski
Consulta de 10 á 12 Calle del Temple (Ensanche)
Operaciones de 3 á 5 TORTOSA

T. HOMEDES
Médico homeópata Merced, 5, Tortosa.
CONSULTA: de 10 á 12 y de 6 á 7 TARDE.

HIGIA CONSULTORIO POLICLÍNICO GENERAL del
Dr. J. Suárez-Figueroa
MÉDICO DE BITEM
HIDROTERAPIA. Duchas lumbrares, costales, pectorales, enteroclistis de CANTANI, aplicación de PRIESSNITZ alternas y escocesas.
TRATAMIENTO ELÉCTRICO. Corrientes eléctricas.
Tratamiento por la electricidad de la neurósís, neurastenia, histerismo, etc.
ENFERMEADES nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y Genecológicas.
Análisis químico y microscópico.—Afecciones de los niños.
Consulta de 11 á 2, Calle de S. Ildefonso, Banco de España.—TORTOSA.

Tres años su calidad de italiano para obtener ciertas concesiones y viajó por el extranjero con pasaporte otorgado por Italia.

Para poder publicar en primer página la esquela dando noticia de la muerte de nuestro queridísimo D. Manuel, hemos retirado todo el original que teníamos preparado para ese lugar.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Reus, habiéndose fijado un plazo de 15 días para presentar sus solicitudes los que aspiren á ocuparla.

Alcaldías
La de S. Carlos de la Rápita anuncia subasta de solares sobrantes de la vía pública.

La de Tivenys y Falset citan á varios mozos comprendidos en el alistamiento de 1909.

Mora de Ebro, haber establecido arbitrio sobre especies de la tarifa 2.ª de consumos.

Sucesos
Ayer, á poco más de mediodía, un empleado de consumos que en los cuatro caminos intentó subir en un tranvía procedente de Jesús, tuvo la desgracia de caerse, pasándole el carruaje por encima de un pie. Fué curado de primera intención en la farmacia de la Cruz Roja, del arrabal de Ferrerías, y luego por el Dr. Sabaté, siendo despues conducido el paciente en una tartana á su domicilio.

SECCIÓN OFICIAL
Don Rafael de Salvador y de Venetz, Abogado, Juez Municipal de esta Ciudad, Por el presente edicto se hace saber que en méritos de diligencias de ejecución de sentencia, dictada en el juicio verbal seguido por D. Ricardo Climent Ferré, representado por el Procurador D. Juan Bta. Ferreres, sobre reclamación de cantidad, contra José Barberá Grau, y en rebeldía de éste, se saca á venta en pública subasta lo siguiente:
Un carro para caballería mayor, pintado de verde, y las ruedas de diez y seis rayos, pintados de color encarnado, en bastante buen estado; valorado en ciento treinta pesetas.—130'00.
El remate tendrá lugar el día seis de

Febrero próximo y hora de las diez, en la Sala Audiencia de este Juzgado, no admitiendo postura que no cubra las dos terceras partes del tipo que fué objeto de la valoración, y que los postores, para poder tomar parte en la subasta, deberán depositar previamente en la mesa del Juzgado ó en establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento del valor asignado. Se hace constar además que el inmueble de referencia se halla en poder del depositario D. Ramón Borrell y á disposición de los licitadores, en la Calle de Moncada número 26 de esta Ciudad.
Dado en Tortosa á veinte Enero de mil novecientos nueve.—RAFAEL DE SALVADOR.—P. M. del S. J. M., LUIS TALLADA.

CORREO DE LA TARDE
Nuevos terremotos
Paris 24. Comunican de Potsdam que los aparatos del observatorio señalaron ayer un gran terremoto, cuyo epicentro parece estar en el Asia Menor.
La sacudida se repitió por la noche. Se han recibido noticias de San Petersburgo comunicando que en Gulkoon se sintió anoche una gran sacudida y oscilaciones persistentes, que según despachos, fueron más intensas que las que ocasionaron la catástrofe de Messina.
Se desconocen detalles.
También en Italia se han reproducido los fenómenos sísmicos, pues telegramas de Reggio anuncian haberse producido sacudidas en Palmi, Bagnara San Giovanni y otras poblaciones.
La alarma fué grandísima siendo muchos los habitantes que han abandonado las ciudades, á pesar de que los terremotos no ocasionaron víctimas.

ULTIMA HORA
A la hora de cerrar nuestra edición, no hemos recibido ningún telegrama de los que diariamente nos envía nuestro corresponsal en Madrid.
Suponemos que semejante deficiencia es debida á la interrupción de la línea ya que el temporal de aguas y nieves ha sido muy fuerte en la mayor parte de las provincias.
Imprenta «La Acción Social Católica»

Librería Religiosa fundada en 1760
Francisco Mestre
 Libros de texto. Material de escuelas. Artículos de Dibujo Pintura y Fotografía
 IMÁGENES DE CARTÓN. PIEDRA. ROSARIOS. MEDALLAS.
 Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida e inalterable.
TINTA JIBIA No corre el papel, no enmohece las plumas, ni se altera. Resiste la humedad y la luz.
 Calle de la Rosa, 11. TORTOSA

Hipofosfitos Salud de Climent y Com.^a
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», cura con éxito seguro la anemia, clorosis, y la debilidad nativa y nerviosa.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», robustece las naturalezas debilitadas por los abusos ó la vejez. De ahí que eminentes médicos le prescriban contra la impotencia y la esterilidad.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», es un remedio heroico contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías. Todas las jóvenes de 12 años deberían tomarlo.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se recomienda á las señoras durante el embarazo y la lactancia, y á todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños. A poco de comenzar á tomarlo el rosado color de las mejillas proclama la excelencia de sus virtudes.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de Médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Elixir Digestivo Salud
 Lo mejor para combatir todas las enfermedades del estómago por crónicas y rebeldes que sean.
 Pídase en farmacias y droguerías y laboratorio de CLIMENT Y C.^a—TORTOSA.

Tervicio fijo y semanal
 ENTRE LOS PUERTOS DE
Barcelona y Vinaroz
 POR EL VAPOR ESPAÑOL
AMPURDANÉS
 Admitiendo carga y pasajeros
 Capitán: D. Andrés Ferrer
 Salidas de Barcelona: todos los martes
 Salidas de Vinaroz: todos los sábados
PRECIO DEL PASAJE DE 3.^a 1'00 PTAS.
 Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona:
 á los Señores Casaseca y Suñer, S. en G. Detrás Palacio, 1, bajos.
 En Vinaroz: á E. José Redó.

Policlínica de D. Julio Ortí
 Tratamiento de enfermedades del pecho por nuevos procedimientos modernos.
 Operaciones de tumores, fistulas, úlceras, etc., etc.
 Curaciones de la matriz, asistencia á partos y enfermedades de niños. Consulta de 10 á 12
 Consulta gratuita para los pobres: Martes, Jueves y Sábados de 12 á 1
 CALLE DEL LLANO, N.º 8. CUEVAS DE VINROMA.

TINTORERIA MODELO L. ESTRELLA
TOMÁS ESTORACH BALAGUÉ
 Establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintería. Se tñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero.
 ¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas, uniformes, etc.
 San Blás, 7, TORTOSA.

FOLLETÍN DE "EL RESTAURADOR," 7
EL BUEN PAÑO...
 NOVELA
 POR
Juan F. Muñoz Pabón Phro.
 El efecto que estas demasías de unos y de otros causaban en los otros y en los unos; lo dejó á la consideración del piadoso lector; Básteme decirle que la «traba» que menos costaba un moño: ¿qué otro resultado, si nó, puede tener una ríña; cuerpo á cuerpo, entre dos energúmenos? Copla hecha, ya no se sabía; ríña al canto y como consecuencia, pelo en mano y tirones que te crío. Y

esto, nó ya en cada barrio, sino en cada calle; sino en cada casa y en algunas de ellas dos ó tres veces al día, desde principios de Abril, que empezaban sus preparativos los de Abajo, hasta fines de Mayo, en que acaban de quitar bártulos y chirimbolos de enmedio los de Arriba. Pero nó solamente se esgrimían como arma ofensiva y defensiva la lengua y las manos. También se convertía en arma, á las veces envenenada, la indumentaria femenil. ¿Abajera que no estrenara para su Cruz? ¿Arribera que no hiciera lo propio para la suya? ó no era hermana de verdad, ó estaba esmayada atrás de una esquina. No estrenar para su respectiva Cruz era sinónimo de quitarse la *jambre á gasetas*. Y eche usted vestidos de lana de color *acituni*; apunte usted cinturones de elástico, capaces de dar la vuelta á una *jarda* de trigo y que así y todo apenas eran suficientes á abarcar los robustos talles de sus respectivas dueñas; pues nó me deje usted atrás los mitones de punto por donde asomaban dedos como chorizos, tan gordos y tan oscuros de color eran los más de ellos; y vengan varas de encajes a real; y lazos de *similisea* ó raso de algodón; y zarcillos que tenían de verde las orejas de sus amas, de lo fines que

INSTITUTO DE VACUNACION DEL
Dr. Sabaté
 Pensionado por el Excmo. Ayuntamiento
 Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este INSTITUTO se practican las inculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.
DR. SABATÉ VACUNA (PIGOTA)
 Los dias festivos: de 11 á 12 mañana

ZAPATERIA
Villa
de Sitges
 Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de invierno.
 Especialidad en la medida.
 Rosa 10—TORTOSA

Ramón Barberá Perez
 Santa Teresa, 4.—TORTOSA
 Constructor de pezos artesanos y absorbentes. Efectúa sondeos para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería. Efectúa tambien sondeos de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas.
 Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas.
 Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondeos. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

Agencia general de Negocios
 Estación, núm. 10, bajos
 Compra-venta de valores.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Negociación de toda clase de cupones.—Seguros vida, incendios y marítimos.—Redenciones de quintas.—Delegación de la Compañía de Seguros Unión y Fenix Español.—Representación de la Compañía Trasatlántica.
 Cuenta con corresponsales en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia y Tarragona.

Gran Fonda Barcelonesa
 El nuevo dueño D. José García, tiene el honor de poner en conocimiento del público, que empezará enseguida una serie de importantes reformas á fin de montar el establecimiento á la altura de los mejores en su clase, contando desde luego con una cocina exquisita, refinado confort y coche á todos los trenes.
 Pertenece al mismo dueño el Restaurant de Salou, situado frente á la estación del tranvía de Reus y línea de Valencia en donde se encontrarán todas las comodidades durante la temporada de verano.
 2-Calle den Carbó-2 TORTOSA

Imprenta Librería
Hijos de Arturo Voltes
 Moncada, 13.—Angel, 7
 Trabajos tipográficos de todas clases.
 —Libros de texto.—Objetos de escritorio y dibujo.

LOS TIROLESES
 EMPRESA ANUNCIADORA
 Oficinas: Conde de Romanones, números 7 y 9, entresuelos
DIRECTOR PROPIETARIO: Valeriano Pérez MADRID

Gran sombrerería y depósito de gorras
LA MODERNA de Manuel Delsors
 Sombreros y gorras de todas clases. Especialidad en sombreros y gorras para Sres. Sacerdotes y en bonetes y solidos.
 3 CIUDAD 3—TORTOSA

Gran Taller de Ebanistería, Carpintería y depósito de muebles de todas clases, de
Manuel Panisello
 Calle de Moncada 16 y Carmen 2 y 10
 TORTOSA
 Grandes existencias de sillería, cómodas, buffets, armarios, mesas escritorio lavabos, librerías, estantes, mecedoras, mesitas de noche y de centro, espejos palanganeros, paragüeros, etagères, sillas plegables, perchas, etc.
 Gramófonos Odéon, los más sonoros y armoniosos; discos de dos caras.
 Ventas á plazos y al contado
 Moncada 16 y Carmen 2 y 10
 TORTOSA

LATOS
 ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
 Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
 Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los GIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; hasta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

EMULSION MADAL
 Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao l.^a todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

eran; y guirnalda de flores de plata para el redete, con pajaritas de talco sobre brinco de alambre, para que se meneáran y *arrelumbráran* durante los bailoteos de delante de la cruz; y si todo esto le parece á usted poco, eche usted y que ne se derrame *abayarde* en porro; y rizados de cabello, simétricos como las ondulaciones de los refrigeradores para el lavado; y *rececillas* de pelo para el tupé y agua *Conolia* para el pañuelo; y *tito lo mejón* que haiga en er mundo.
 A las veces se oían diálogos á esta guisa y tenor.
 —¡Míala, que parece una gran princesa, y nó ha comio caliente endeje que nació.
 —Porque se pué y hay purmón, y la que tenga envidia, ya pue dí reventando.
 —¿Invidia yo, de tí, so cochambrosa, que es mesté que llegue tu Cruz, pa que te laves?
 —¡Míala que se pone á jablá de cochambre, y tí istierco en las orejas, pa sembrá un meloná.
 —¡Grandísima esvergonzá! ¿istierco, yo? ¿ondé? ¡si con el aseo que á mí me sobra habría pa gorré aseá á tí, y á tu madre, y á toa tu casta de sinvergüen-

zas, que seis lo más cochino de tite er pueblo! ¡míala que se pone á jablá de istierco, y se le pué arrancá con un azaón!
 —Po arrímate á arrancarlo, si eres por vé.
 —Y á limpiarte esa geta, de una patá que te erribe.
 —Po anda y júrgame á un pelo.
 —A un pelo. nó: á ese criaero é liendres que te voy á arrancá, aunque me llene é tiña pa toa la vía.
 —Quien te va á arrancá tí, pero va á sé la singuero, soy yo, so roona; que ties más milagros que er Señor de Torrrijos y nó te da mío de ponerte á urtrajá; ¡so trapalona!, ¡iso gran...
 Y un bofetón de la otra le corta la frase; la agredida se yergue como una furia y, tras un chaparrón de bofetones, de arañazos, de tirones de pelo, hasta de bocados, dan un revolcón á dúo en medio del terregal de la calleja, donde se machacan, se maldicen, se mientan todo lo mentable y se hicieran pedazos, si no vinieran pacificadores vecinas á cepartarlas.

IV
 En que se saca á colación quién era la modista de El Tomillar
 Lo que merece una visita del lector es el taller donde se confeccionaban las galas femeniles en las visperas de la fiesta de la Cruz; y, como, á Dios gracias, ni el lector ni un servidor del lector tenemos que hacer otra cosa en este momento, sino lo que nos dé la realísima gana, vamos á irnos á pasar un rato á casa de doña Paca Solis.
 La modista nó es ella, sino Carmela su hija; pero como la casa nó es de ésta, sino de la madre, dije que íbamos á irnos á casa de doña Paca.
 El taller... pero antes de colocarnos en el taller, séame lícito hacer la presentación de la familia de la casa y hasta un poco de historia.
 Doña Paca era viuda del antepenúltimo médico de El Tomillar y llevaba doce años de viudez, con la resignación de una santa y con la noble dignidad con que soportan las personas superiores sus desventuras. Había sido muy guapa, y, aunque desmejoradísima por las penas y por las escaseces, aún que-